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Stadt Einbeck
Der Ortsbürgermeister

P r o t o k o l l

Sitzung des Ortsrates in der Ortschaft Salzderhelden

Sitzungstermin: Montag, 07.11.2016
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:00 Uhr
Sitzungsort: Gemeinschaftsraum Bahnhof, Ortschaft Salzderhelden

Anwesende Mitglieder  

Vorsitz  

Herr  Dirk Heitmüller  
Mitglieder des Gremiums  

Frau  Silke Albrecht  
Herr Dr. Reinhard Binder  
Herr  Jörg Brödner  
Frau  Daniela Bühring  
Herr  Jens Bühring  
Herr  Klaus Haendel  
Herr  Florian Koch  
Frau  Britta Oppermann  
Herr  Dirk Ritschel  
Herr  Albert Thormann  
Herr  Heinz-Hermann Wolper  

Verwaltung  

Frau  Simone Engelhardt  
Zuhörer/innen  

   20 und mehr Zuhörer  

Entschuldigte Mitglieder  

Mitglieder des Gremiums  

Frau  Bärbel Lange  fehlt
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Tagesordnung

Öffentliche Sitzung
1 Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Ortsbürgermeister,  Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

2 Sitzübergang von Dr. Reinhard Binder auf Silke Albrecht
Vorlage: 2016/BV/1895

3 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder

4 Wahl der/des  Ortsbürgermeister/in

5 Wahl des/der stellvertretendenden Ortsbürgermeister/in

6 Feststellung der für den Ortsrat gebildeten Fraktionen und Gruppen

7 Feststellung der Tagesordnung

8 Mitteilungen

9 Einwohnerfragestunde

10 Benennung eines/einer Ortsbeauftragten

11 Pflege öffentlicher Grünflächen im Parkbuchtenbereich in der Ortschaft 
Salzderhelden
Vorlage: 2016/MV/1883

12 Ehrung von Ortsratsmitgliedern

13 Verabschiedung von Ortsratsmitgliedern

14 Verabschiedung des Ortsratsmitgliedes Albert Thormann

15 Anfragen von Ortsratsmitgliedern

16 Einwohnerfragestunde

Öffentliche Sitzung

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Ortsbürgermeister,  Feststellung 
der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2 Sitzübergang von Dr. Reinhard Binder auf Silke Albrecht
Vorlage: 2016/BV/1895
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a) Feststellung des Sitzverlustes des Ortsratsmitgliedes Dr. Reinhard Binder

Das gewählte Ortsratsmitglied Dr. Reinhard Binder hat mit schriftlicher Erklärung vom 01. 
Oktober 2016 auf sein Mandat im Ortsrat Salzderhelden verzichtet. Der Ortsrat hat gem. § 52 
Abs. 2 NKomVG formell festzustellen, dass als Voraussetzung für den Sitzübergang ein Sitz im 
Ortsrat Salzderhelden durch Sitzverlust freigeworden ist.

b) Einführung und Verpflichtung des neuen Ortsratsmitgliedes Silke Albrecht

Der durch den Verzicht von Herrn Dr. Reinhard Binder frei gewordene Sitz im Ortsrat für die 
Ortschaft Flecken Salzderhelden geht gemäß § 44 Abs. 1 Niedersächsisches 
Kommunalwahlgesetz (NKWG) auf die nächste Ersatzperson des Wahlvorschlages der FDP, 
Frau Silke Albrecht, Auf der Toke 15, 37574 Einbeck, über. Der Sitzübergang wird gemäß § 44 
Abs. 7 NKWG noch öffentlich bekanntgemacht.

Das neue Ortsratsmitglied Silke Albrecht ist gemäß § 43 NKomVG auf die ihr nach den §§ 40 
bis 42 NKomVG obliegenden Pflichten aufmerksam zu machen. Die Pflichtenbelehrung ist zu 
Protokoll zu nehmen.

Ferner ist das neue Ortsratsmitglied durch den Ortsbürgermeister gemäß § 60 NKomVG 
förmlich zu verpflichten, seine Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu 
erfüllen und die Gesetze zu wahren.

Beschluss:

a. Der Sitzverlust von Ortsratsmitglied Dr. Reinhard Binder wird gem. § 52 Abs. 2 NKomVG 
festgestellt.
b. Der freigewordene Sitz geht gem. § 44 Abs. 1 NKomVG auf Frau Silke Albrecht über.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

TOP 3 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder

Die Ortsratsmitglieder werden per Handschlag von Ortsbürgermeister Dirk Heitmüller 
verpflichtet, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch wahrzunehmen 
und die Gesetze zu beachten (§ 60 NKomVG)

Mit der Verpflichtung ist die Pflichtenbelehrung nach § 43 NkomVG verbunden. Die 
Ortsratsmitglieder werden auf folgende Pflichten hingewiesen:

§ 40 NkomVG Amtsverschwiegenheit
§ 41 NkomVG Mitwirkungsverbot
§ 42 NkomVG Vertretungsverbot

Die schriftliche Erklärung dazu wird von allen Ortsratsmitgliedern unterzeichnet und dem 
Original der Niederschrift als Anlage beigefügt.

TOP 4 Wahl der/des  Ortsbürgermeister/in
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Für die Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin übernimmt Ortsratsmitglied 
Klaus Haendel die Leitung der Sitzung.

Für die Wahl wird Ortsratsmitglied Dirk Heitmüller vorgeschlagen.

Ortsratsmitglied Haendel läßt per Handzeichen über den vorliegenden Vorschlag abstimmen.

Beschluss:

Ortsratsmitglied Dirk Heitmüller wird zum Ortsbürgermeister von Salzderhelden gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: Enthaltung/en: 1

TOP 5 Wahl des/der stellvertretendenden Ortsbürgermeister/in

Für die Wahl eines Vertreters des Ortsbürgermeisters wird Ortsratsmitglied Heinz-Hermann 
Wolper vorgeschlagen. Die Abstimmung erfolgt per Handzeichen.

Beschluss:

Ortsratsmitglied Heinz-Hermann Wolper wird zum Vertreter des Ortsbürgermeisters 
gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

TOP 6 Feststellung der für den Ortsrat gebildeten Fraktionen und Gruppen

Für den Ortsrat Salzderhelden werden folgende Fraktionen festgestellt:

- SPD – Fraktion mit den Mitgliedern Dirk Heitmüller, Daniela Bühring, Jens Bühring, Florian 
Koch, Britta Oppermann und Klaus Haendel als Fraktionssprecher.

- CDU – Fraktion mit den Mitgliedern Heinz-Hermann Wolper, Dirk Ritschel und Jörg Brödner 
als Fraktionssprecher

TOP 7 Feststellung der Tagesordnung

Beschluss:

Die Tagesordnung wird ohne Veränderungen angenommen

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
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TOP 8 Mitteilungen

Ortsbürgermeister Dirk Heitmüller:

- Der Kommunikationsplatz an der alten Leine hat sich im Sprachgebrauch der Salzderheldener 
schon als “Leine-Platz“ gefestigt. Eine offizielle Einweihung soll im Frühjahr 2017 stattfinden. Es 
müssen noch zwei Bänke aufgestellt werden, die vom Förderverein Heldenburg, Dachdecker 
Markus Stahlmann, Fa. Wolfgang Johanns und Fa Bokelmann gespendet wurden. Auch die 
fleißigen Helfer sollen an dieser Stelle nicht unerwähnt bleiben. Ewald Merk, Alfred Matz, Heinz-
Hermann Wolper, Jörg Meister, Klaus Wende, Karl-Heinz Wessel und Albert Thormann haben 
ihre Freizeit investiert. Die Firmen Förstermann, Remmers und Mattern haben mit Sachspenden 
ebenfalls zum Gelingen beigetragen. All denen, die zur Herstellung des Kommunikationsplatzes 
beigetragen haben, gebührt an dieser Stelle Dank.

- Die Neubürger Salzderheldens wurden am 24.September 2016 begrüßt. Vom 1. Juli 2015 bis 
30. Juni 2016 wurden insgesamt 15 Kinder in Salzderhelden geboren. Ortsbürgermeister 
Heitmüller dankt den Ortsratsmitgliedern, die bei der Veranstaltung geholfen haben, 
insbesondere Andrea Bühring für die Organisation. 2017 soll die Begrüßung der Neugeborenen 
voraussichtlich am 16. September stattfinden.

- Der Schreddertag 2016 wurde abgesagt, da keine geeignete Fläche zur Verfügung stand. Der 
Strauchschnitt konnte jedoch auf der Deponie in Einbeck vom 1. - 5 November kostenlos 
abgegeben werden.

- Am Sonntag, 13. November findet die Gedenkfeier zum Volkstrauertag am Ehrenfriedhof statt. 
Beginn ist 11:00 Uhr. Die Mitglieder des Ortsrates sind herzlich eingeladen.

- Der Wildwuchs am Westquerweg zur Saline muss dringend entfernt werden. Hierfür liegt ein 
Angebot der Fa. Pape aus Moringen vor. Der Kommunale Bauhof wurde ebenfalls gebeten, ein 
Angebot abzugeben.

- Aus dem Nachlass von Herrn Dr. Claus Maack soll auf Wunsch des Verstorbenen eine Bank 
auf dem Deich aufgestellt werden. Der Erwerb der Bank und das Aufstellen durch den Bauhof 
wird durch die Spende abgedeckt.Der Standort wurde bereits mit dem NLKWKN abgesprochen. 
Der Dank des Ortsbürgermeisters geht an den Rotary Club, bzw. Familie Maack.

- Die Seniorenweihnachtsfeier findet am Samstag, 3. Dezember 2016 statt. Die Einladungen 
werden in den nächsten Tagen verteilt.

- Am 7. November hat ein Ortstermin am Parkplatz Burgschänke stattgefunden. Dieses Thema 
wird dann in der nächsten Sitzung des Ortsrates beraten.

- Die Ortsratssitzungen 2017 sind auf den 20. Februar, 15. Mai, 04. September und 27. 
November festgesetzt.

Ortsratsmitglied Brödner weist auf einen Beschluss des Ortsrates hin, wonach der 
Westquerweg an der Saline aus Kostengründen nicht mehr freigeschnitten werden soll. 
Ortsbürgermeister Heitmüller erläutert, dass der Rückschnitt aus Gründen des Naturschutzes 
und auf Wunsch des Besitzers der anliegenden Wiese erfolgen soll, um die Verbuschung zu 
verhindern.
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TOP 9 Einwohnerfragestunde

Es werden folgende Fragen gestellt und Anregungen gegeben:

Ratsherr Dr. Binder erkundigt sich, warum aus dem Budget des Ortsrates die Kosten in Höhe 
von 150,00 Euro für die Reinigung der Gosse und des Gehweges vor dem Haus der Kirche 
getragen wurden obwohl hierzu die Pfadfinder vertraglich verpflichtet waren.

Er möchte weiterhin wissen, ob es durch den Einbau der Brunnenanlage zu 
versicherungsrechtlichen Problemen kommen kann und wer bei Schäden für die Kosten 
aufkommen wird.

Ortsbürgermeister Heitmüller erläutert, dass die Pfadfinder zum fraglichen Zeitpunkt bereits 
umgezogen waren und die Gosse kurzfristig für das anstehende Bürgerfrühstück gereinigt 
wurde.

Nachrichtlich: Mit dem Kultur- Förderkreis Salzderhelden wurde ein entsprechender 
Nutzungsvertrag geschlossen aus dem hervorgeht, dass weder der Stadt noch dem Ortsrat 
Salzderhelden durch den Einbau der Brunnenanlage zusätzliche Kosten entstehen dürfen.

TOP 10 Benennung eines/einer Ortsbeauftragten

Ortsbürgermeister Heitmüller erklärt, dass er gem. § 95 Abs. 2 NkomVG die Übernahme von 
Hilfsfunktionen für die Verwaltung ablehnt. Aus diesem Grunde ist es erforderlich, für die 
Ortschaft Salzderhelden einen Ortsbeauftragten zu benennen.

 Für die Übernahme der Tätigkeiten eines Ortsbeauftragten für die Ortschaft Salzderhelden wird 
Ortsratsmitglied Florian Koch  vorgeschlagen. Da nur ein Vorschlag vorliegt, wird per 
Handzeichen abgestimmt.

Beschluss:

Ortsratsmitglied Florian Koch wird für die Ernennung zum Ortsbeauftragten für die Ortschaft 
Salzderhelden vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig

TOP 11 Pflege öffentlicher Grünflächen im Parkbuchtenbereich in der Ortschaft 
Salzderhelden
Vorlage: 2016/MV/1883

In der Sitzung des Ortsrates Salzderhelden am 12. September 2016 wurde die Pflege der 
öffentlichen Grünflächen zwischen Parkbuchten beraten. Die Verwaltung wurde um Prüfung 
gebeten, ob die Zuständigkeit für die Unterhaltungspflicht der Beete im B-Plan mit festgelegt 
wurde.
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Ergebnis:
Die Zuständigkeit für die Unterhaltungspflicht des Straßengrüns gehört nicht zu den 
Festsetzungen im B-Plan. Für die dauerhafte Pflege des Straßengrüns innerhalb geschlossener 
Ortschaften ist grundsätzlich der Ortsrat zuständig. Die Anpflanzungen im Bereich der 
Parkbuchten fallen ebenfalls hierunter. Art und Umfang der Pflege ist nicht gesetzlich geregelt. 
Allein die Verkehrssicherheit ist zu beachten.

Ortsbürgermeister Heitmüller erläutert, dass der Ortsrat diese Flächen aus seinem Budget nur 
einmal, maximal zweimal im Jahr pflegen lassen könne. Zum Glück gebe es sehr viele 
Salzderheldener,die die Pflege ehrenamtlich übernommen haben und er appelliert an die 
Einwohner, dies auch weiterhin zu tun.

Ortratsmitglied Brödner stimmt diesen Ausführungen zu, sieht jedoch, dass hier, bedingt durch 
den demographischen Wandel, zukünftig noch Probleme auf den Ortsrat zukommen können. 
Heir müsse man dann im Einzelfall Entscheidungen treffen und dabei die Kosten im Auge 
behalten.

Ortsratsmitglied Haendel betont, dass der Orsrat nur für die Einhaltung der 
Verkehrssicherungspflicht verantwortlich sei. Auch er plädiert dafür, diese Problematik im Auge 
zu behalten.

Im Übrigen wird die Vorlage zur Kenntnis genommen.

TOP 12 Ehrung von Ortsratsmitgliedern

Ortsbürgermeister Heitmüller verliest die Dankurkunde der Stadt Einbeck, die Albert Thormann 
für 25 jähriges kommunalpolitisches Engegement verliehen wird. Weiterhin erhält Herr 
Thormann die Ehrenurkunde des Niedersächsisches Städtetages und die 
Stadtverdienstmedaille der Stadt Einbeck.

Der stellvertretende Ortsbürgermeister Heinz-Hermann Wolper überreicht Ortsbürgermeister 
Dirk Heitmüller die Dankurkunde der Stadt Einbeck, für 10 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit.  

TOP 13 Verabschiedung von Ortsratsmitgliedern

Ortsbürgermeister Heitmüller verabschiedet die anwesenden ausgeschiedenen 
Ortsratsmitglieder Frau Silke Richert, Herrn Nico Sprenger, Frau Andrea Bühring und Herrn Dr. 
Reinhard Binder. Im Namen des Ortsrates dankt er für die engagierte Mitarbeit im Ortsrat und 
überreicht den ausgeschiedenen Mitgliedern ein kleines Präsent als Dankeschön.

TOP 14 Verabschiedung des Ortsratsmitgliedes Albert Thormann

Ortsbürgermeister Heitmüller verabschiedet auch das langjährige Ortsratsmitglied Albert 
Thormann.

Herr Thormann war 25 Jahre Mitglied im Ortsrat Salzderhelden; von November 2001 bis 
Oktober 2011 als Ortsbürgermeister und Ortsbeauftragter. Von Februar 2013 bis Oktober 2016 
hat er die Aufgaben des Ortsbeauftragten wahrgenommen. Vom 1. November 2001 bis 
31.Oktober 2011 war er Ratsherr der Stadt Einbeck. In dieser Funktion ist er seit 1.November 
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2016 wieder tätig. Gleichzeitig ist Herr Thormann seit November 2016 stellvertretender 
Bürgermeister der Stadt Einbeck.
Dieses außergewöhnliche Engagement würdigt Ortsbürgermeister Heitmüller und wünscht ihm 
weiterhin viel Erfolg bei der Ausübung seiner ehrenamtlichen Tätigkeit.

Ratsherr Thormann bedankt sich für die anerkennenden Worte, blickt kurz auf seine Zeit im 
Ortsrat zurück und wünscht dem neuen Ortsrat viel Erfolg und innovative Ideen.

TOP 15 Anfragen von Ortsratsmitgliedern

Ortsratsmitglied Brödner erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand in Hinblick auf den 
Schriftzug Salzderhelden und die Baupläne auf dem Viersteifeld.

Ortsbürgermeister Heitmüller teilt mit, dass sich die untere Naturschutzbehörde aus Gründen 
der Personalknappheit aus dem Projekt zurückgezogen habe. Wenn der Ortsrat dort tätig 
werden möchte, dann muss dies vor Beginn der neuen Brutzeit geschehen.

Der Investor sucht derzeit nach einem Backshopbetreiber, der qualitativ hochwertige Ware 
anbieten würde. Dieser Wunsch wurde von ihm an die Verwaltung weitergegeben.

TOP 16 Einwohnerfragestunde

Es werden folgende Fragen gestellt und Anregungen gegeben:

Ortsbürgermeister Heitmüller teilt mit, dass sich ein Anlieger schriftlich bei ihm erkundigt habe, 
ob die Möglichkeit bestehe, in der Zollstraße weitere Lichtpunkte sowie eine Tempo-30-Zone 
einzurichten.

Ortsbürgermeister Heitmüller erläutert, dass die Zollstraße funktionsbedingt nicht in eine 
Tempo-30-Zone umgewandelt werden könne. Kreistraßen sind Straßen des überörtlichen 
Verkehrs und dürfen nicht als Temppo-30-Zonen ausgewiesen werden. Die Stadtwerke und die 
Verwaltung sollten um Prüfung der Einrichtung weiterer Lichtpunkte gebeten werden.

Dirk Heitmüller Simone Engelhardt
Vorsitz Protokollführung
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